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מספר זהות: 









סמסטר: א'  מועד: ב'

תאריך: יום ו' 18.2.2011

שעה: 9:00

משך הבחינה: שלוש שעות

ללא חומר עזר

בחינה בקורס:
שיטות מחקר
שם מרצה:  ד"ר אירית אדלר
מתרגלות: עינת גדליה ויערה צרי


הנחיות:

טופס הבחינה כולל 11 עמודים (כולל דף זה )

ב ה צ ל ח ה
	        שנה"ל תשע"א, סמסטר א', מועד ב' 
	המכללה האקדמית תל-אביב – יפו

	          תאריך הבחינה: 18.2.11 
	בית-הספר לממשל וחברה 

	          שעה: 9:00
	

	          משך הבחינה: 3 שעות
	

	          הבחינה ללא חומר עזר
	


מבחן בשיטות מחקר א'

ד"ר אירית אדלר

עינת גדליה
יערה צרי
ת.ז. ___________________
חלק א' (70 נקודות)

מחקר ישראלי: דמעות אישה מדכאות תשוקה של הגבר

במחקר ראשון מסוגו מצאו חוקרים ממכון וייצמן למדע כי בהרכב הדמעות של האישה קיימים כימיקלים הגורמים לדיכוי התשוקה והגירוי המיני אצל הגבר.
החוקרים גייסו שתי נשים והקרינו בפניהן סצינה מסרט עצוב בו בוכה הבן מעל גופו של אביו הגוסס. החוקרים אספו את דמעות הנשים לתוך מבחנות. בנוסף, נטלו החוקרים מבחנות ובהן תמיסת סלאיין (מי מלח) בה נשטפו פני הנשים. תמיסה זו היתה מהולה בשיירי בושם או קרם שעל פני הנשים. המבחנות הועברו ל-24 גברים בגילאי 23 עד 32. 
הגברים הנבדקים נתבקשו לשאוף 10 פעמים את האדים שמעל המבחנות הפתוחות. בתוך כך הניחו החוקרים ריבוע כותנה ספוג בדמעות או בסלאיין מתחת לנחיריים של הגברים הנבדקים. כעת נתבקשו הגברים להביט בסדרות תמונות ולתאר האם הפנים שלפניהם עצובות, שמחות או אטרקטיביות.

הנבדקים לא תיארו כל הבדל בין תמונות הנשים לאחר ששאפו את תמיסת הסלאיין, אולם לאחר שאיפת דמעות האישה, מצאו הגברים כי הנשים נראות פחות מושכות. לאחר שנחשפו לדמעות הנשים, נמצאה ירידה של 13% ברמות ההורמון הגברי טסטוסטרון. 
מתוך ממצאי המחקר הסיקו החוקרים כי לדמעות קיים ככל הנראה תפקיד ביוכימי משמעותי: דיכוי הגירוי המיני אצל הגבר, בדומה להשפעת הפרומונים על בעלי החיים.
(איתי גל, Ynet, 7.1.2011).

1. מהו המשתנה הבלתי תלוי במחקר?

א. מידת התשוקה של הגבר

ב. מידת התשוקה של האישה

ג. מידת השימוש בבושם או בקרם

ד. הרכב הדמעות
2. מהו המשתנה התלוי במחקר?
א. הרכב הדמעות

ב. מידת התשוקה של האישה

ג. מידת התשוקה של הגבר
ד. מידת השימוש בבושם או בקרם

3. מהי מטרת המחקר? פרטו.       

4. מהו מערך המחקר בו נעשה שימוש? הסבירו.
5. מהי אוכלוסיית המחקר? מהי יחידת הניתוח? ומה סיווגה? הסבירו.
6. האם ניתן להסיק כי קיים קשר סיבתי בין המשתנה הבלתי-תלוי לבין המשתנה התלוי, עפ"י המדווח בקטע? הסבירו תוך דיון בשלושת תנאי הסיבתיות.
7.  דונו במידת ההתאמה בין מטרת המחקר לבין מערך המחקר בו נעשה שימוש.
8.    מהו מערך הדגימה שבו נעשה שימוש במחקר? ומהי שיטת הדגימה?
שאלה שנייה (30 נק')
קראו את הקטע הבא והשיבו על השאלות שלאחריו:
מחקר: הפייסבוק מגדיל הסיכון להפרעות אכילה.

במחקר שנערך באוניברסיטת חיפה נמצא קשר ישיר בין גלישה בפייסבוק או באתרי אופנה ומוסיקה בקרב נערות לבין הסיכוי לפתח הפרעות אכילה (איתי גל, Ynet, 1.2.2011).

לצורך מדידת המשתנה התלוי, הציעו חוקרות את סדרת השאלות הבאות: 

א.  דרגי בין 1 ל 4, באיזו מידה את שבעת רצון מאיך שאת נראית:

(1) כלל לא מרוצה

(2) מרוצה

(3) לא מרוצה

(4) מרוצה במידה רבה

ב. האם אוכל מהווה בעינייך הנאה או צורך גופני בלבד?  

(1) גם הנאה וגם צורך גופני

(2) לפעמים מהווה הנאה ולפעמים צורך גופני בלבד

(3) צורך גופני בלבד

ג. כמה פעמים ניסית לעשות דיאטות?

(1) כלל לא (2) פעם אחת  (3) פעמיים (4) שלוש ויותר

ד. האם את מקפידה על ארוחות מסודרות במהלך היום?

(1) כלל לא 

(2) לפעמים 

(3) תמיד

1. בחנו את המיצוי והבלבדיות של המשתנה מידת הסיכוי לפיתוח הפרעות אכילה. הסבירו.























































2. הציעו בדיקת תוקף נוספת. נמקו את הבחירה.
3. הציעו דרך להגדיל את רמת הרגישות של שאלה ד'. 
4. מהי רמת המדידה הגבוהה ביותר בשאלות שהוצעו על-ידי החוקרות? נמקו.
 איזו שאלה / שאלות נמדדת/ות ברמת מדידה זו? 
5.  דונו במידת המהימנות של השאלה השנייה. הסבירו.
6. מהי בדיקת המהימנות המתאימה ביותר לשאלה השנייה? נמקו.  
_______________________________________________________________
חלק ב' (30 נקודות) 
לפניכם עשר שאלות. בכל שאלה עליכם לסמן את התשובה הנכונה ביותר. 

1. אחד מתנאי הקבלה לתכנית המהממים והידעניות הוא דינמיקה קבוצתית, כאשר ביצועי המועמדים והמועמדות מוערכים על-ידי מאבחנים המתצפתים עליהם. המלהק הראשי בודק את המתאם בין הציונים שנותנים המלהקים למועמדים.  
איזה מבחן מתבצע באמצעות המאבחנים? 

א. מבחן מהימנות כעקיבות פנימית

ב. מבחן מהימנות בין שופטים 
ג. מבחן תוקף מתכנס 

ד.  מבחן מהימנות כאקוויוולנטיות

2. חוקר העביר שאלון לצעירות בנות 35-18 ובו נתבקשו הנחקרות:
א.  לציין את תדירות קריאת הספרים שלהן בשבוע (א- 0 ספרים; ב- ספר אחד; ג– 2 ספרים; ד– 3 ספרים ומעלה)
ב. לדרג  את מידת שביעות רצונן מחייהן בסולם של 5-1 (1-כלל לא שבעת רצון עד 5-שבעת רצון בהחלט).
איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

א. רמת המדידה של המשתנה "תדירות קריאת ספרי קומדיה" היא אורדינלית ורמת המדידה של המשתנה "שביעות רצון מהחיים" היא אורדינלית גם כן. 

ב. רמת המדידה של המשתנה "תדירות קריאת ספרי קומדיה" היא רציו (יחס/מנה) ורמת המדידה של המשתנה "שביעות רצון מהחיים" היא נומינלית.

ג. רמת המדידה של המשתנה "תדירות קריאת ספרי קומדיה" היא רציו (יחס/מנה) ורמת  

    המדידה של המשתנה "שביעות רצון מהחיים" היא רציו (יחס/מנה) גם כן.
ד. רמת המדידה של המשתנה "תדירות קריאת ספרי קומדיה" היא רציו (יחס/מנה) ורמת  

    המדידה של המשתנה "שביעות רצון מהחיים" היא אינטרוולית.

3. שני סטודנטים ביקשו לבדוק באיזו מידה משפיעה אכילת דגים על ביצועים קוגניטיביים.
סטודנט א' טען כי לפי איגוד הדיאטנים, אכילת טונה משפרת הישגים לימודיים בשל האומגה שלוש המצויה בה. 

סטודנט ב' טען כי מצב-הרוח של התלמיד משפיע על הישגיו הלימודיים ולא כמות הטונה שהוא אוכל.
על-פי טיעוני הסטודנטים, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר? 

א. סטודנט ב' הציע משתנה בקרה חיצוני
ב. סטודנט א' הציע משתנה בקרה חיצוני
ג. סטודנט ב' הציע משתנה בקרה מתווך
ד. תשובות ב+ג נכונות
4. בסקר שביעות רצון משירות "לא דיברת, לא שילמת", נשאלו לקוחות חברת הטלפון: 

האם אתה מרוצה מהשירות החדש שלנו?
שאלה זו היא:

א. שאלת סינון

ב. שאלה חצי-מובנית

ג. שאלה עקיפה

ד. כל התשובות אינן נכונות
5. אילו מבין הנושאים הבאים ניתן לבדיקה רק במערך מתאמי?

א. הקשר בין מספר שעות הצפייה בטלוויזיה לבין כמות השוקולד שאוכלים.

ב. הקשר בין סוג המכונית של הפרט לבין מידת נטייתו לביטחון עצמי מופרז.

ג. הקשר בין מינו של הכלב לבין מידת האגרסיביות שהוא מפגין.
ד. הקשר בין מידת הצלחה בלימודי התואר הראשון לבין מידת ההצלחה במציאת עבודה  

    בתחום.

6. ראיון חצי-מובנה הוא:

(סמנו את התשובה הנכונה ביותר):
א. שיטה זולה יותר משאלון וחסכונית בזמן.

ב. קל יותר לכימות ועיבוד משאלון פתוח. 

ג. איננו דורש כל מיומנות בהעברתו.

ד. בדרך זו אין אף שאלה שהמרואיין לא ישיב עליה.

7. במחקר שנערך בבתי-ספר ברחבי בריטניה בקרב 5,000 בני-נוער נמצא, כי הנערים שהתפתחו פיסית מהר יותר מחבריהם לכיתה גילו גם נטייה רבה יותר לאכילת-יתר. 

חוקר טען כי המסקנה הנובעת מהמחקר היא כי "נער המפותח לגילו נמצא בסיכון גבוה יותר להתמכרויות".

סמן את הטענה הנכונה ביותר:

א. מסקנתו של החוקר היא אינדוקטיבית.
ב. מסקנתו של החוקר מהווה אשליה/כשל אקולוגית.

ג. את מסקנתו של החוקר ניתן להכליל על כלל האוכלוסיה לאור גודל המדגם.
ד. את מסקנתו של החוקר ניתן וראוי לבדוק על ידי מערך ניסויי.  
8. בהמשך למחקר שהוצג בשאלה הקודמת, סמן את התשובה שבוודאות איננה נכונה:
א. במחקר לא בוסס אמפירית סדר הזמנים. 

ב. מדידת המשתנה התלוי במחקר על-ידי בחינת משך הזמן שלוקח לנערים לשרוף  

    קלוריות יוצרת בעיות תוקף. 

ג. רמת המדידה הגבוהה ביותר בו יכול  להימדד המשתנה התלוי היא רמת מדידה אורדינלית. 
ד. תורשה משפחתית יכולה להוות משתנה חיצוני במחקר.
9. מחקר בחן את הקשר בין מוצאן של נשים לבין מידת האחריות שהן לוקחות על מטלות הקשורות למשק הבית (כביסה, תיקונים, ניקיון וכו'..).

מהי שיטת איסוף הנתונים המתאימה ביותר למשתנה התלוי? 

א. מערך מתאמי. 
ב. תצפית סמויה. 
ג. מדגם מתנדבים. 
ד. סקר מסוג שאלון.
10. חוקר רצה לבדוק את הטענה כי סטודנטים מאוניברסיטאות שונות בארץ נבדלים גם 

בהעדפותיהם המוסיקליות, מתוך הנחה שבמרכז הארץ יש נגישות רבה יותר למרכזי תרבות.

מהי שיטת הדגימה הטובה ביותר לבדיקת טענה זו?

א. דגימת שכבות לפי אוניברסיטאות ואחר-כך דגימה אקראית פשוטה
ב. דגימת אשכולות לפי אוניברסיטאות ואחר-כך דגימת אקראית פשוטה
ג. דגימת שכבות לפי מרכזי תרבות, לאחר מכן דגימת אשכולות של אוניברסיטאות ולאחר מכן דגימה אקראית פשוטה. 

ד. דגימת אשכולות על פי מרכזי תרבות, דגימת שכבות על פי אוניברסיטאות ולאחר מכן דגימה אקראית פשוטה.



בהצלחה!!!

מדבקית


ברקוד








